

· 卷首 ·

新年寄语

2015 年在平凡付出中悄然逝去,2016 年在传承创新中疾步走来。值此辞旧迎新之际,谨代表《中国卫生政策研究》杂志编委会和编辑部,向长期以来关心与支持杂志发展的各位领导、专家和同仁表达诚挚的谢意和美好的祝愿!

2015 年,《中国卫生政策研究》杂志牢记办刊方针,围绕卫生事业改革发展的重大现实问题和突出的理论前沿与难点,组织深化医改综合评价、以人为本的卫生服务体系、药品集中招标采购、全科医疗制度、大病医疗保障、卫生人力、基本医疗服务、卫生法制等多个专题,深入报道最新成果,及时传播最新经验,期刊学术水平持续提升,业界专家同行高度认可,我们深感欣慰、倍受鼓舞。2015 年,杂志入选中文核心期刊和 RCCSE 中国核心学术期刊(A),再次进入中国科学引文数据库(CSCD)来源期刊和中国科技核心期刊;据清华大学《2015 年中国学术期刊影响因子年报》显示,杂志复合影响因子和期刊综合影响因子在医药卫生管理类学术期刊中继续排名第一。

2016 年是“十三五”开局之年,全面建成小康社会进入决胜阶段,“四个全面”战略布局实施,创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念提出,健康中国建设的决策部署,表明卫生事业改革发展的内外环境正在发生深刻变化,为卫生政策研究提供了丰富宝藏和难得机遇。健康中国建设面临诸多挑战,经济新常态下的发展模式转型,新型城镇化建设快速推进,老龄化日益加快和全面二孩政策放开,医疗健康服务需求快速增长且更加多元,慢性病负担日益严重等;建设健康中国需要以关系国民健康的重大和长远问题为导向,以五大发展理念为引领,科学设定建设目标指标,研究制定系列政策措施,努力以较低的社会成本实现较高的健康产出。深化医改需要向系统配套和全面推进转变,新的机制建设更加迫切;公立医院综合改革亟需全面深化,现代医院管理制度建设滞后;医保体系改革存在分歧,“三医联动”不够、支付方式落后,医药费用不合理增长影响人民群众对医改的获得感;分级诊疗制度建设任重道远,缺乏有效的政策支撑;基层卫生综合改革运行机制还需巩固,特别是基层人才队伍依然薄弱;药品供应保障机制建设仍需完善,健康服务业发展仍有许多政策瓶颈需要突破,信息化的作用发挥依然不够。

围绕健康中国建设和深化医改等重点和难点开展卫生政策研究,需要更加扎实深厚的理论功底、科学严谨的学术方法和担当负责的学术品格,需要对中国现实问题的真切洞察和对国际经验的精准提炼,需要深入开展现场调查和务实系统的理论研究,需要多种学科理论与方法的有机结合,需要一个连接研究与决策的平台,《中国卫生政策研究》杂志愿一如既往做好研究成果和实践经验传播的良好平台,为不断提高我国卫生政策研究的学术水平贡献绵薄之力。

在经济社会深刻变革的时期,唯有正视问题、尊重规律,直面挑战、坚持不懈,方能攻克改革发展中的难题,实现突破和飞跃。新的一年,《中国卫生政策研究》杂志愿与您继续携手,以更加科学前瞻的视野和更加务实严谨的态度,开拓创新、共同努力,为健康中国建设和卫生事业发展做出应有贡献。

二〇一六年一月